

一言不合報警 抓爸媽 華人父 母：為孩子好竟 還招恨

中國僑網 8月24日電題：一言不合竟報警抓爸媽，華人父母：都是為孩子好，為什麼還招恨？

最近，電視劇《小歡喜》刷爆中國內地熒屏。電視劇講述了三個家庭在孩子高三這一年中的點點滴滴，細節之真實讓觀眾紛紛驚呼“同一個世界同一個媽”、“編劇是偷窺了我家



日常嗎”……

劇中的三對父母，在教育孩子的問題上，可謂十分“典型”。

季楊楊的父親季勝利，與兒子之間無法聊天，一言不合就掄巴掌。

方一凡的媽媽童文潔則擅長用語言對孩子進行“降維打擊”：“你不要叫我媽，我不是你媽，我為什麼要生你啊！”、“你說你對得起我嗎？你為什麼一點不隨媽媽？”

獨自撫養女兒的單親媽媽宋倩，則把全部希望寄託在女兒身上，殺手鐗“我都是為你好！”終把女兒壓至崩潰……

這樣的場景不僅出現在中國的家庭中，許多海外華人家庭也面臨着同樣的困境。而且，由於許多“華二代”從小生長在外國環境中，與父母的生長環境天壤之別，家人之間的隔閡甚至比地道的中國家庭更加深刻和複雜。

近日，美國加州亞凱迪亞市就有一名13歲華裔少年報警，稱遭到父親“家暴”，說他爸爸打他、踹他，對他不好。

警察上門調查，這位父親既委屈又憤怒。他說，是孩子不好好學習，整天沉迷玩手機。家里不準他用手機，他就把爺爺的手機卡偷走，導致爺爺出門用不了手機，家人也聯繫不上。因此他才指責了兒子，結果兒子就報了警。

讓這位父親更苦惱的是，由於自己不懂英文，他甚至聽不懂兒子跟警察說了什麼，告了他什麼狀。

要知道，美國法律對未成年人的保護非常周密。許多在中國被視為普通家庭糾紛的事

情，在美國則可能被告發、拘捕，甚至構成刑事犯罪而被判刑。

而一些在美國生長的華人孩子，很熟悉這套法律，面對壓力山大、情緒失控的父母，氣急了孩子真的可能打電話報警！

吵不過就報警抓爸媽的，可不止這一個“熊孩子”。亞凱迪亞市曾連續兩天發生兩起家暴案，都是小孩報警。因為小孩不聽話，氣到媽媽動手，一個孩子被打腫眼睛，一個孩子臉上有傷痕，兩個孩子的媽媽都因此坐牢。

面對“叛逆”的孩子，許多華人父母也一肚子苦水。明明自己的做法是對孩子慢慢的愛啊，怎麼就這麼招孩子恨呢？

華人爸爸黃先生就表示，自己也知道在美國不能隨便打罵小孩，但是有時小孩太頑皮，經常讓他很頭疼。而且這裏長大的小孩經常拒絕和父母溝通，一有矛盾就和他講英文，他也

不知道孩子說了什麼。

越來越深的隔閡，有時會釀成極端的悲劇。

近日，澳大利亞悉尼一名華人男子刺傷14歲女兒的脖子後，從商場跳樓身亡，案件令人震驚。

據這家人的朋友稱，該男子生前曾竭力讓女兒遵從“中國傳統方式”，而從小在海外長大的女兒則更喜歡西方的生活方式。加上女兒處於青春期，正是頑皮叛逆的時候，親子關係一直緊繩，矛盾逐漸變得不可調和。

據警方調查，慘案發生之前，女孩與父親曾在住宅內發生爭執。她遇襲被刺後，其父逃離現場。此外，法庭記錄顯示，女孩曾襲擊母親，致其頭部受傷。慘案發生前約兩周，女孩被法庭發佈家暴限制令，而其父母被列為尋求保護對象。

在中國傳統文化的概念里，長輩對晚輩擁有很大話語權，“家長”習慣用自己的人生經驗指導孩子的人生，生怕孩子“學壞”、“走了歪路”，恨不得每一步都幫孩子鋪好，即使移居海外，也很難擺脫這種思維。加上移民生活壓力大，有時候難免着急上火，脾氣失控。然而，從小生長在海外的“華二代”，自我意識和獨立意識更強，又熟悉當地語言和習俗、法律，在父母與子女發生衝突的時候，父母還真不一定能“杠”得過孩子。

甚至還有朋友給華人父母建議，在跟孩子吵架的時候請一個懂英語的朋友在旁邊幫忙，萬一孩子報警了，至少能聽懂他跟警察說了什麼。

其實，雖然兩代人之間可能存在許多差異，但父母都是愛孩子的，孩子也是一樣。每個家庭都有不同的相處方式，也需要在相處中一起去探索合適的溝通方式。

互相理解，互相尊重，保持有效溝通，或許是減少此類家庭衝突的良方。

來源：中國僑網微信公衆號 (ID: qiaowangzhongguo) 作者：劉立琨

百人聯名！美國 醫學界集體抗 議川普當局打 壓華裔科學家

8月21日，美國奧維德醫療公司首席執行官杰里米·萊文在“自然研究生物工程社區”網站發佈一則聲明指出，廣泛限制美中科學家和企業之間的合作，以及限制美國華裔科學家接受政府資助或在美國國立衛生研究院任職，都將損害美國自身國家利益。目前，已有約150名美國科學家和醫學研究行業領袖聯署這一聲明，其中包括諾貝爾生理學或醫學獎得主菲利普·夏普、麻省理工學院博德研究所所長埃里克·蘭德等。

中國留學生返 國回美誠實申 報攜防彈衣入 境自用遭遣返

BP官員檢查旅客行李情形。(CBP)

一名就讀密西根州某知名大學大四的中國留學生，在從中國返回密西根州底特律國際機場時，疑因攜帶防彈背心，遭海關請進“小黑屋”詳查，儘管這名中國留學生入關時誠實申報帶了防彈背心，但海關執法人員仍拒絕讓他入境，並注銷其美國簽證，隨後將他原機遣返。

根據指出，這名中國留學生抵達底特律機場排隊準備入關時，被隨機選上進行二次安檢，他當時曾主動申報行李攜帶了一件防彈背心，但海關人員獲知後，立即對他進行全面搜查，該名學生說，包括他的隨身電腦、手機等電子產品，全部遭到海關開機檢查，隨後並將這些電子產品扣留。

該名學生表示，他相信這些東西已經送到美國反恐組織進行檢查，學生說，他不認為自己有任何違法行為，攜帶防彈背心是要自己使用，也沒有任何惡意企圖，被拒絕入境覺得很無辜。

這名學生在攻讀學位同時，也在為密州一所大學校友聯繫中心進行資料整理，他說，不清楚是否電腦上的校友聯繫名單，被誤認為不當資料，在他返回北京後，因為這些電腦資料必須透過手機傳送二次驗證碼才能登錄，但他的手機也被沒收，因此這些資料已經完全無法使用。

另方面根據本報瞭解，該名學生在密州

該聲明稱，近來一些中國科學家和美國華裔科學家，正遭到美國高校解聘，這在美國生物醫學界製造了一種恐懼和不確定性氣氛。這一氣氛將導致許多優秀的華裔科學家離開美國。此外，在美國工作的其他國家的科學家，也會因這種氣氛而心有顧慮。該聲明強調，自1999年以來，美國向華裔發明家頒發的專利超過40萬項，2018年約28%的美國生物醫學科學出版物，作者包括華裔科學家。

該聲明指出，醫學科學界正開展的“戰爭”是將國際醫學研究人員團結在一起，攜手對抗共同的敵人——癌症、免疫疾病、阿爾茨海默症、傳染病等等。把任何團體污穢或排斥為“他者”，將限制醫學科學界贏得這場戰爭的能力。聲明指出，生物醫學學術研究的絕大多數成果並不是機密，它們的出版和公開交流是人類成功戰勝疾病的基石。

擁有持槍證，是否因此遭質疑防彈衣用途無法獲得海關確認。

根據海關及邊境保護局(U.S. Customs and Border Protection)官網指出，攜帶輕型的防彈背心(soft armor vest)入境沒有限制，但高性能的重型防彈衣則不在可攜帶入境的物品名單內。

律師王志東說，一般旅客因為各種原因遭海關拒絕入境時，海關都會對其提供兩種選擇，那就是“先入關進移民監獄待審”，或“直接接受遣返”，由於很多人不清楚自己進入監獄後，究竟要等待多久才能開庭審理，也不知道多久才會釋放，所以大多數旅客在遭拒入境後，會選擇原機遣返。

王志東表示，由於這名學生的美國簽證已經被取消，儘管未明確禁止他重新申請美國簽證，但恐怕短期內要再拿到美簽的困難度很高。



在密西根工作的一名年輕華裔女性Ruth27日則告訴本報，她上周才從上海回到底特律，在機場入關時，發現排隊入關時間比以前要多兩倍，已經出入境多次的她，從來沒有遇過任何海關盤查，沒想到這次也被叫進“小黑屋”問話，等了一個多小時後，發現只是她的入境訊息於電腦系統未做更新，就讓她順利入關。

不過，在小黑屋等待時，她聽到另一名向海關表示“來美國看老婆”的中國男子，因在入境資料中寫着“在美國沒有親友”，隨即遭海關認定說謊後遣返中國。

在美華人加入美國海軍 NAVY 的福利

Chris 在美國奧希阿納海軍航空站(Oceana Naval Air Station)服役，主要是在諾福克(Norfolk)海軍基地的艦空母艦上執行任務，擔任F18戰鬥機動力部件機械師。Chris說，自己加入部隊時主要有三個方面的考慮：一是增長一些學識，二是想瞭解美國社會，看美國人是如何思維的。在美國的社會結構中，從總統到許多公職人員，很多都是當過兵的，所以軍隊的生活對於瞭解美國的社會是非常有利的。

當然，福利也是Chris考慮的因素，在記者的邀請下，Chris比較詳細介紹了加入海軍以及退伍以後享受的部分福利：

一是入籍會更快。加入海軍時Chris還是永久居民，但幾個月以後就入籍了。Chris介紹，因為海軍的一些高級兵種需要公民身份(如武器、雷達、情報部門等)，否則無法通過機密安全檢(Security Clearance)，所以入籍會快一些，一般3-6個月就可以拿到公民身份。普通入籍則要等待5年，5年中不可以有任何的犯罪記錄，而在軍隊入籍的話，除非是有非常嚴重的違規(violation)，一般都不會影響入籍。

二是退伍以後的教育福利。退伍以後，Chris選擇了布魯克林大學(Brooklyn College)，在自己選好大學以後，退伍軍人事務部就會幫助把手續辦好，Chris只要去上學就可以了。Chris在軍隊的學分直接轉到學校，學校算了12個學分。

而且，布魯克林大學是公立學校，根據《9.11之後退伍軍人法案》(Post 9/11 GI Bill)，Chris上公立大學學費全免。如果是上私立學校的

話，政府也會提供一定額度的資助，如果不夠的話，紐約州的很多私立學校都有政策，會提供與政府資助相同額度的配套資助。

三是退伍後就業有優待。美國各級政府的招聘時，給退伍軍人優待，招人時候會把退伍軍人放在前面考慮，這是明文規定，不是“走後門”。Chris花三年時間完成了布魯克林大學的課程，畢業後申請了FBI的職位，一般來說，FBI在招調查員時要求應聘者是執牌律師或會計師，而且要有5年以上工作經歷，但對退伍軍人就沒有要求，只要大學畢業就可以了。

• **當兵是職業能力最重要**
在美國，華人是少數族裔，Chris說在軍隊里沒有歧視的現象，決定自己前程的主要是能力。Chris介紹了自己的經歷，也介紹了一起入伍的華人的經歷，有一個華人曾經在太平洋艦隊上做翻譯6個月時間，全艦只有他一個華人，沒有遇到任何的歧視。



• 為後來人的幾點建議

從移民美國到當兵，退伍以後上大學，再上法學院的研究生，Chris經歷了新移民到美國的文化衝擊，逐漸熟悉了美國社會，並開始向美國主流邁進。作為過來人，Chris深刻體會到其他華人新移民在美國的甜與苦，希望自己的經歷能夠對後來人有所借鑒。

• 懂法守法 走好每一步

Chris希望告訴年輕的華人：“小時候你覺得不是很重要的東西，將來可能會對你有很大

的影響。”比如，如果你有酒駕記錄，是很難上法學院和醫學院的，這是重罪記錄，申請學校時需要向學校陳情，而學校不會考慮這些事情。

新移民初到美國生活，要瞭解本地的法律，因為美國政府假設居民知道自己所處時間、地點需要遵守的所有法律，所以不能以“我不知道法律”作為違法的藉口。Chris也呼籲律師、專業人士多給新移民做一些講座，提供這方面的知識。

• 退伍後要有職業規劃

當兵是Chris成長的一大步，讓Chris瞭解了美國的文化和美國的社會，母親也說Chris是“Grow up overnight”(一夜之間長大了)。不過，Chris建議華人退伍以後一定有一個清晰的職業和人生規劃，要主動思考、主動做事。

軍隊里軍官和士兵不同，軍官遇到問題要想如何解決問題，找到最好的辦法。而軍人的天職是聽命令。所以在當兵的時候，習慣的思維就是接受和執行命令，只會問“What”(什麼時間)和“How”(如何做)的問題。在退伍以後就不一樣了，要轉換思維、主動做事，才能把當兵所得的能力釋放出來，獲得成功。

• 教育福利要妥善安排

最後，Chris談到教育福利的安排。因為美國政府規定，退伍以後可以提供36個月的教育經費資助，在退伍後15年內有效。所以，Chris建議退伍以後打算上學的華人，如果自己準備在本科生以後再上研究生，可以把這筆經費留在上研究生的時候用，因為研究生的學費要比本科更高，這樣安排可以省下更多的學費。